

KEMENESALJA

Megjelen minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félfévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetési díj előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Ceöldömőkön
ide intézendők a szerelmi részt illető közlemények
hirdetéseik és mindenemő pönzil-tekem

A világ ura.

A világháború legmesszebbmenő következménye bizonyára az, hogy a világ vagyonának nagy része Amerikában balmozódott össze. Az Egyesült Államoknak a háborúba való beavatkozása igazán az utolsó pillanatban döntötte el a hadiszerecsere forgandó mérlegét az antant-hatalmak oldalára, de a hivatalos hadüzenetig is pézzsel és munióival támogatta az Unió későbbi szövetségeseit. Amikor azután a győzelem eredményeinek aygylatására került a sor, Amerika kivonta magát a történelmi felelősség vállalásából, holott a világháború utolsó két esztendeje épen Wilson elnök 14 pontjának jegyében zajlott már le és megelégedett az a, hogy főkönyvébe írtassa azokat a kötelezettségeket, amelyekbe Európának belekerült a háború és amelyeket végzetményben két emberöltő hosszág az új világ számára kell teljesítenie. A jóvátételi kérdés és ezzel kapcsolatban az ideiglenes megszállás alatt levő német területek kiürítése körüli bonyodalmakat épen az a körülmény bkozza, hogy a győztes hatalmak szivesen engednék már a hadisarcból, hogy a további surlódásoknak elejét vegyék, de nem tehetik, mert viszont az ő háborús tartozásaikból az Egyesült Államok kormánya nem hajlandó egy vörös centet sem elengedni, hanem könyörtelenül ragaszkodik a teljes összeg kifizetéséhez.

Most terjesztette be az Egyesült Államok lelépő elnöke, Coolidge a kongresszus elé az Unió 1929. évi költségvetését, amely európai fel számára szinte horribilis és elképzelhetetlen számadatokkal dobálódik és abban küntnánál, hogy a fölösleg 66. és fél millió donár lesz, viszont a kongresszus által készített eredeti tervezet szerint a bevételekből további 60 milliót be lehetett volna venni, ha az elnök — akinek jogköre tagasabb akárhány monarchiánál — józával élve nem veszi revizió alá a tetteket. Ha sorra vesszük az egyes reszortokat, azonnal szemünkbe ötlök, hogy a legnagyobb öszeggel a honvedelmi tárca teleli emelkedtek és rögtön utána a haditengerészeté. Nem kell rosszajúaknak tennünk, hogy kapásból rámutassunk arra az ellentmondásra, amely az Unió kormányának hangosan kürtölt békepolitikája és más oldalról nem is titkolt fegyverkezése között fennáll. Amikor közel 700 millió dollárt irányoz elő a költségvetés a szárazföldi, légi és tengeri haderők fenntartására és fejlesztésére egy olyan államban, ahol még csak az általános hadkötelezettség sincs bevezetve, minden kommentárnál ékebben beszélnék a számok és minden kritikánál gyilkosabban cáfolják azt a látszólagos békeca-

ratot, amelynek jegyében született meg a Kellog-paktum és amelynek égiszé alatt lenne hivatva kialakulni a világ összes nemzetaink békeszövetsége is. A politika és a diplomácia mindig kétszínű játék volt, ahol embermilliók bűrérol és jövőjéről döntöttek azok tudói és megkérdése nélkül. A világháború gyászos pusztításai mellett pozitív vívmányként könyveltük el azt a lényt, hogy a béke a legyőzötteket ért vérvesztésének kivül azzal az egyetlen nyereséggel járt, hogy a titkos diplomáciának mindörökké befellegzett. Tévedünk. A diplomácia ma is ugyanugy hinti a port ez idealista emberiség szemébe, mint azelőtt, legfőjebb azzal a megzortatással, hogy nem ölti magára a titokzatosság szemérmes leplét, hanem amíg egyik kezével a béke mellett handa-bandázik, a másik kezét ott van a trezoron, amelynek kincseiből fogja felszerelni az új, minden eddiginél borzalmasabb háború emberirtó, gyilkos hadiszerszámaikat.

Változtatások a villanytelepen.

Villamos- és Elektromos Művek r. t. az Ikervár ceöldömöki távezeték, valamint a ceöldömöki, kapcsolóház és transzformáló állomások építési és szerelési munkáit 5-6 hét alatt előreláthatóan befejezi. Január hó első felében tenet valószínű megkezdődik a közlegeti hálózatnak az Ikervárról ide vezető úton áramra való átkapcsolása, melynek befejezése után Ceöldömöki egész villamos energiaszükséglete a Vasúti Elektromos Művek távezetéküzeméből nyer kielégítést, — a régi egyenáramú telep gépeit pedig a részvénytársaság a nagy költségek rendelkezésre bocsátja.

Ez az átépítés az a vule jaro atnaitnak a villamos áramfogyasztó közönséget több tekintetben is közelebb említi a szerel az általában röviden tájékoztatni akarunk a közönséget a dolgokról.

Telepünk eddig egyenáramot szolgáltatott és világítás és a világítási árammal használt háztartási készülékek (vasaló, főző, porzó stb) részére 110, motorok részére pedig 220 volt feszültséggel. Az Ikervári áram azonban nem egyenáram lesz, hanem váltóáram és pedig világítási és háztartási fogyasztásra általában egy fázisú váltóárammal 220 volt feszültséggel, motorok részére három fázisú váltakozó áram (forgóáram) 380 volt feszültséggel. Az áramnemek és feszültségek ez a megváltozása maga után vonja azt, hogy az összes fogyasztó készülékeket, tehát egy a motorokat, mint a háztartási készülékeket és az összes izzólámpákat mind ki kell cserélni. A régi motorok, készülékek, lámpák az új nagyobb feszültségre áramra kapcsolva elpusztulnának.

A készülékek cseréléséről a nagyközönség és a részvénytársaság között létrejött szerződés a következőképp rendelkezik: (9. §)

Válalkozó 1928. január 1-én átveszi a nagyközönség szemében levő villanytelepet teljes berendezéssel együtt. Joga van a vállalkozónak a jelenlegi egyenáramú üzemet az átvetel napjától számított legfeljebb 5 éven át fenntartani, ha ezt gazdaságosnak és célszerűnek véli, viszont joga van a forgóáramot szaszt azonnal is megkezdni a belátása szerint folytatni. Gondoskodnia kell ez esetben,

hogy a világítási üzemben megzakítások lehetőségére forduljanak elő és az átkapcsolási munkálatok a nappali órákban eszközöltessenek.

Forgóáramra való áttérés esetén az egyenáramú áramfogyasztó berendezési tárgyait — a fogyasztó belső vezetékeinek kivételével — tehát motorokat, árammérőt és egyéb villamos készülékeket — a vállalkozó a fogyasztók kivanaságára tartozik ugyanolyan teljesítményű és ugyanazon célra megfelelő forgóáramú készülékek kicserélésére, figyelemmel az egyes fogyasztók üzemszabására és a kicserélendő tárgyak avulási fokára; a kicserélésben megállapítatik, hogy a kicserélendő régi motorok és készülékek, ha egyenként nem alkalmas állapotban vannak, legfeljebb évi 5 százalékos avulási százalékkal vendők számításba.

A motoros fogyasztókat sorra látogatja a részvénytársaság mérnöke és a fent idézett § alapján egyenként keresi velük a meggyezést. Ugy a társaságnak, mint a fogyasztóknak fontos érdeke a cserék sima lebonyolítása ezt a társaság a rábízott ügyeket lehetőség szerint megállapításával, valamint könnyű fizetési feltételekkel mindenképpen megkönnyíteni igyekszik. Az előjárás azokat az egyezkedéseket figyelemmel kíséri és a társaságok menetérol és eredményérol a időnkénti jelentéseket kap a részvénytársaság említt mérnökétől. Amennyiben a meggyezés valakinek nem sikerülne, a felek az előjárásról fogják közvéleményre felkérni.

Az izzólámpa kicserélésre (melyre természetesen a fent idézett § ban említett évi 5 százalékos avulás nem vonatkozhat) ugy fog történni, hogy a társaság önköltségi áron fog a fogyasztóknak 220 voltos izzólámpákat szállítani, a régi 110 voltos áramot pedig bizonyos, mindkét félre méltányos arón bevalija. Ezt a kedvezményt azonban csak azok kapják, akik az új egüket a társaság által minden egyes fogyasztónak kézbesítendő nyomtatványon megrendelik. Az új lámpák árat havi 5 pengő részletekben is lehet fizetni. Egyébként a megrendelő nyomtatvány, valamint az azzal egyidejűleg kiosztásra kerülő hirdetemény szövege a csatolt táblázatban részletes leírás mellett megvan. A hirdeteményeket és nyomtatványokat a fogyasztók egy része már megkapta, ezeknek ügyintéző felhívjuk arra, hogy a cserélgők áramuk megkezdése iránt (mialatt a múlt számban már röviden írtuk) a nagyközönség előjárására tárgyalásokat folytat a részvénytársasággal, az eddig kiosztott levelek felsorolt árat tehát még nem véglegesek. De csak az árat, mint a kicserélés módját ismertető szöveg változatlan marad.

A fűtőkészülékek (főzők, vasalók s ellökők) porózivók, ventilátorok stb. tulajdonosait felhívjuk, hogy készülékeiket néhány nappal utcajuk vezetékeinek átkapcsolása előtt, vagy legkésőbb az átkapcsoláskor köldjék be a villamos telepre, ahol azokat a szűköshez képezet átalkalítják, vagy becserelik, ez két-három napot fog igénybe venni. Az átalkalítás, vagy becserelés feltételeit — mivel azok esetéről esetre különbözők lehetnek — a készülékek átvetélekor fogja a részvénytársaság azok tulajdonosaival közölni. Azokat a fogyasztókat, kik készülékeiket oly feltétel nélkül vették, hogy az eladó cég fogja az átalkalítást, vagy cserét eszközölni; felkérjük, hogy ez iránt idejekorán intézkedjenek.

A hálózatnak az átkapcsolás miatt szükséges átalkalítása részben már megkezdődött. Ennek során több új vasoszló felállítását, egyes oszlopok, vezetékek húzások át helyezése, kicserélése, új vezetékek húzások felszerelése stb. lesz szükséges. Ez nem-csekély munka lesz,

1. DAC
2. TSC
3. Sz. Va
4. KESE
5. SVSE
6. DVE
7. ETO
8. SZAR
9. VTC
10. TAC

Magán-otázások
A legkiválóbb
előnyösebb
pályaudvar
szemben levő
nagy szálloda
ter 10. szám,
kap mint ezen
sz. baaraból,
és az uttermi
készen áll,
költséget,
perc alatt a

Magát!
sz. oruan családi

ke
hogy kivétel
előzetes szoba-
latos. 1188

szállat.
Sándor tulajdo-
vöröstarka sim

bika
a tulajdonosnál

idéglő
sz. zzzá tartozó ve-
árszékkel együtt
n.
Kraus: Samu
v. u. 38. sz.)

si vállalat.
n. é. közönség
ni, hogy Ceöldö-
u. 62. sz. alatt

rozási
tettem.

nappal ren-
Távolabbi
ny. Az autó
telefonon is

Ceöldömöki

szives pártfogó-
listiztetel

István
ó-tulajdonos.
arájaniatot!

inkákat,
kál, kovácsolt
rácso: bármily
yet, új munkát
rabb kivitelben

készít
Lajos
ömölkön.
tosan és gyer-

Arjo

ban levő
ógép
előző.

sz. ksz. zstőségében.

melyet azonban a törvény mindig a nappali órákban és úgy fog végezteni, hogy a világi tási ízben megszaktítás az esu órákban elő ne forduljon. A nappali órákban azonban a munkába vett és azokkal szem-zedő-uccak-ban, esetleg egész városrészen is, az aikap csolás idejében néhány napig szünetelt a loc az áramszolgáltatás, — erről a motoros fo gyasztók kellő időben értesítést fognak kapni.

Itt említhetjük még meg, hogy az Elektro mos Mű november eleje óta hétköznapiakon egész napokon megszakítás nélkül szolgáltat áramot. Ünnepnapokon, mint eddig, részeltől alkonyatig nincs áram

Az optánsper a valóság megvilágításában.

(Folytatás.)

A kisebbségek elnyomásának történelmi cáfolata.

A magyar királyok sorozatosan szerveztek határvidékeket, de nemcsak a magyarokból, hanem a szomszédos államokból évszázadok folyamán beszivárgó különböző nemzetiségekből is. Így alakultak az erdélyrezi magyar-székelj-oláh-szász és horvát-szerb határvidékek. A magyar nemzet államalkotó erélyét, királyainak patrimonialis gondolkozását igazolja, hogy a székelj-magyar határvidékeken kívül alapították oláh-szász, horvát-szerb határvidékeket és hogy ezeket eltek-pessé tegyék, királyaink nagyteretűk terület-ekkel és erdségeikkel s nagy jövedelmű föld-birtokokkal látták el. Az a körülmény, hogy a magyar királyok kivásaglevelekkel és tör-vényekkel nagy értékeket adtak Magyarorszag területén élő idegen népfajoknak, azt is igazolja, hogy azok a népfajok évszázadokon keresztül teljes szabadságot élveztek és az államalkotó magyarság részéről nemcsak egyen-rangu állampolgároknak tekintettek, de a magy-ar állammal teljes harmoniában is éltek.

Az első privilégiumokat és jogokat Matyas király adományozta. Az oláhoknak adományozott egyik privilégiumról, amely a besz-tetencsaszodi határvidéki vagyont foglalta magában (a másik a Karánsebesi vagyontö-zösség volt) Matyas király már 1475 ben ajándékozó levelet adott ki. Ez a királyi ok-level ugyancsak Matyas király által 1488-ban, majd II. Ulaszó király részéről 1492-ben és 1498-ban, majd Lajos király által 1520-ban megerősített nyert. A XVII. és XVIII. század-ban a Habsburgok alatt az oláhoknak kelte-mellenességük volt a besz-tetencsaszói szászokkal, akik Bécsben mindent elkövettek, hogy az oláh privilégiumok megszüntetését keresztülvigyék, azonban siker nélkül, mert Mária Terézia ki-mondja a határvidékek felállítását. Törté-neelmi tény, hogy amíg az oláhok a magyar királyi alatt határvidéki vagyontuk habori-tatlanul birtokolták, addig II. József a székelj-magyar határvidéki vagyont a Bucov-féle megszáris idején elkobozta. A századok a század egyetem vagyonállományát, mint évszázadokon keresztül meg nem zavart kulturálisokat szolgáló vagyont birtok Nagyszebenben, amely század vagyontözségeinek mindenkorú feje a nagyszebeni szász grófia a magyar királyok által kinevezett szász ispan volt.

Az oláhok joggyenyilésége.

A határvidéki vagyont, tehát a székelj-lyek ép úgy, mint az oláh és szász vagyont külön törvények védelmezték s míg a székelj vagyont II. József a bécsi udvar elleni magatartás miatt elkoboztatta, és csak I. Ferenc József adta vissza jogos tulajdonosaiknak, addig az oláhok minden időben haborítatlanul birtokukban voltak. Az igazságtalan trianoni békediktátum aig adta át az oláhoknak a hatalmat, első ténykedésük az volt, hogy a több száz millió leji értéket reprezentáló vagyont az ahhoz fűződő jogosítványokat elkön-fiskálták és ezzel közel egy millió székeljyt fosztottak meg oly vagyontól, amelyet a tör-vények védelmezték s amelyek kulturális célt szolgáltak. És hogy milyen a joggyenyilőség az oláhoknál, azt mi sem igazolja jobban, mint az a körülmény, hogy míg a székelj-lyektől teljes egészében elvették a több száz milliót érő és a székelj magyarság magánjait ké-ppező határvidéki vagyont, addig a magyar királyok által az oláhoknak adományozott határvidéki vagyont a régi tulajdonosok bir-tokában meghagyatták.

ABDULLA a világ legkeresettebb szivarkái:

Rózsalevelűgű (Török) ára 20 db. 5-20 P. Abdulla 11. sz. (Török) ára 25 db. 4-25 P. Abdulla 16. sz. (Egyipton) ára 25 db. 350 P a Hungaria szállodalát szemben levő külföldi dohánykülönlegességeket előruvító üzletben.

Kaphatók: Budapest IV. Tűr István-u. 4. Telefon: Aut. 816—58, az összes különlegeségi dohányrudakban, elők-löb szal-odákban, éttermekben, kavéhá-zakban, mulatóhelyeken és nagyobb pályaudvarokon.

Vidékre szállítást Levelezőlap rendelésre utánvétellel. Minden egyéb fajta ABDULLA szivarka megrendelhető: Kreibig Rudolf külföldi dohánygyaru, behoz. irodájában Budapest V., Sas-ucca 29. I. 52. Telefon: Lipót 965—83

(A Nemzeti Bankkal szemben)

Kérjen arjegyzéket!

Magantanulók olcsó, felelősségteljes előkészítése

Budapest, Erzsébet-körút 48. II. 1139

Alkalmazottaknak rendkívüli kedvezmény. (Válaszbélyeg)

Ha a népszóvetség az igazságot keresi s a népek jogainak védelmét tartja szem előtt lehetetlen, hogy az állampolgárok egyenlő jogainak ilyen arcváltásra láttára meg nem mozduljon.

Hogy jött létre az optánsper?

A székelj közvagyonban részre-ülő székelj községek, illetve azok tevényjogosultjai azok a jogi személyek, akik a „Comitétté Avar rendelkezése” sért s akik a szerényes rendelkezés ellen jogorvoslattal élhetnek. Az oláh imperium alatt élő csiki székeljyek meg is indultak a nagy pör, azonban mint oláh alattvalók csak oláh-bíroság előtt peresked-hettek, amelynek kimeneteli senki előtt ké-séges nem lehet. A Nemzeti kiabbséghez tar-tozó állampolgár Romániában hiába érvel azal, hogy míg a besz-tetencsaszodi és karán-sebesi oláhok meghagyattak ugyanolyan ter-mészeti javaik birtokában, addig a csiki székelj-lyektől magánjait elkobolták; azzal tisztában lehetünk, hogy oláh bíróság nem dönthet ebben az ügyben elfogulatlanul, tehát az ügy egyetlen foruma a Nemzetközi Bír-ság lehet.

Mintán azonban hazaarulás vádjá nélkül és az azzal jaro üdöztes nékúli románai állampolgár pert nem indíthat, itt nyílik meg a joga és kötelessége ama magyar állampol-gároknak, akik a felsorolt székelj községekből optáltak Magyarorszagra és akik a 62.000 kat. hold kiterjedésű csiki magánjajavak-hoz va-gyonjogi igényüket megtartották. Az illetősek elve-asítás nem jövik-a perlelvétel megta-dásához, mert az eddig perben álló magyar optánsper is új állampolgári státusok helye-zerhelyezteté folytan kerültek abba a kén-tybe, hogy a jogtalanul konfiskáló s kártérítéstől elzárkózó román államot perelni voltak kö-zeltek.

Ha Európa nemzetközi jogászai ször-nyülködhettek idáig a magyar-oláh optánsper kórúli lej-tszódott események miatt, akkor a világ hatványozott megdöbbenéssel szerezhet tudomást arról, hogy Románia állampolgárai között miképen tesz költöbbséget s miképen hagyja meg a magyar királyok által adomá-nyozott közvagyon az oláhok kezébe és mi-képen rabolja el a székelj közvagyonát csak azért, mert az — székelj-magyar közvagyon! (Vége.)

Ha Budapestre utazik,

keresse fel

Hotel József foh. szállodát

Budapest, a Keleti pályaudvar Közvetlen közelében, VIII. Baross-tér 1.

Családias, szelid otthon talá!

Garantált tiszta szobák, hideg-melegvíz, fürdők a házban, központi fűtés, lift, villamos megálló a ház előtt, figyelmes kiszolgálás!

Teljesen pótolja az otthon!

Szobák már 4 pengőtől kezdve!
Hosszabb tartózkodásnál engedmény

Hirdessen a Kemesesaljában.

A spekuláció csodái.

Nemcsak laikusok előtt, hanem szakko-rökben is általános feltűnést kelt az a tény, hogy a bécsi terménypiacon a magyar buza ará időnként olcsóbb, mint Budapesten. Természtes, hogy ebből messzemendő követke-zéseket vonnak le a magyar termelői és kereskedelmi körök aralkítás-politikát ne-től. Amelyek nem a legkedvezőbb színben tüntetik fel ezeknek a gazdasági tényezőknél-üzleti politikáját.

Érdemelt részről magánítják be a hely-zetet, hogy Bécsben a változó szeméni spekuláció erős kontremín pozíciót foglal el és fedezetlenül olcsóbban kínálja a magyar terményeket, mint amiód aron a mi cégeknek reális kalkuláció alapján a terményeket külföldön felajánlják. Amilyen természetű ez a ma-gyarazat ugyanolyan érthetetlen megis egy olyan spekulációnak tetezési lehetősége, amely állítólag az egész világpiacon ellenerő egy nem is agrarállam gab-onatözséjén akarja meg-kontremínálni a buza kialakult arályamat. Hogy egy kisbe nepies hasonlattal éljünk, ez a magyarazat olyan, mintha azt állítanánk, hogy Csajágrösögeről meg lehet kontremi-nálni a frankot. Hányos közságzságai ismereteink ellenére meg merjük kockáztatni azt a merész állítást, hogy csak a legelkeseredet-tebb helyzetben, amikor az öngyilkosság és a börtön közt lehet választani, szánhatja rá magát egy spekuláns erre a reménytel nem kecsesítő akcióra.

Valljuk be inkább, hogy kereskedelmünk szervezetalensége és az az Öszhangnelkliség, amely karosan érezteti hatását gazdasági életünk számos terén, okoztak alómaradásunkat a jól megszervezett és tökéletes harmoniában levő osztrák importtal és közvetítő kereske-delemmel szemben. Szilárd meggyőződésünk, hogy inkább nálunk érezteti hatását a speku-láció, még pedig abban a káros irányban, hogy a készletek visszatartásával egyre ma-gasabb és magasabb arakat kíván elérni. Hogy azután erre a számításra rá is fizethet, az megint mas lapra tartozik. Ezért van szükség egy olyan szervezetre, amely a közbeeső — többnyire nem is kereskedelmi, hanem laico-kereskedelmi — szervek kikötöbbséjével közvetlenül a termelői érdekeltségek irányításával intézőn a gabonaértékesítést és gyakorolna befolyást az aralkalásokra. Akkor azután nem eshetne szó a bécsi gabonafözséde csodálatos hatású kontremín-mánövereiről.

H I R E K.

Mikulás.

A fehérszakállú, ajándékozogató szent Miklós püspök misztériuma tárult fel csütörtökön és nem volt olyan ház, ahol nem arnyozta volna be esengő gyermekkacagás a mindennapi gondok és bajok rut szürkeségét. Az első hóval együtt érkezett meg a legnép-szerűbb szent és kezének áldásos nyomát ott hagyta minden ablakban cukorkák, csokoládék, virgácsok alakjában. Milyen könnyen és olcsón is elkaprattatható a gyermeki kedély, amely csodátérv, érdemet és rozsszóságot méltányló szentként könyvvel el Mikulás apót és meny-nyire ránlékre, idő előtt megörögedett felöltö-tekre, ha mi is részesedhetünk néha napján valami hasonló menyői csodában.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
a legolcsóbb árakért és a legújabb divatban

Dinkgrándor
könyv és papírkészítésében.

Ima-Énekek Emlékek Képek Iróké Napsugár

Képek Mesék Híjások Regények

Képek Karácsony Tolle Irások Gyermek Tárak

Divatos a legújabb divatban!

Villanyvilágítás
hő és világítás

Karácsonyi ajándékok
a legolcsóbb árakért

Lakatos
Célok

állandóan nyitva és gyermek

Ebéd
márvány díszítés

Sajnos, a materializmus, a felvilágosodottság, a keresztény és megteremtett legfőbb egy új adórem kiigazítása kelthet számunkra. Mégis úgy éreztük, hogy egyszer mi is ki fogjuk tenni cipőnket az ablakba és a gyermeki önhittetés naivságával várjuk azt a csodálatos, boldogító, minden keserűséget, bánatot feledtető pillanatot, amikor a magyarok Mikulása visszahozza számunkra a mi legdrágább, epedően soványított kincseinket, Nagy-Magyarországot. Igazán megérdemelnénk, hiszen 10 esztendeje egyebet sem hozott a Mikulás, mint virgácsot.

A kormányzo novemnapja. Csütörtökön volt Magyarország kormányzójának névnapja, amely alkalommal a középületeket felbogozták és az összes iskolákban az előadás szövegeit.

Miksa János graf megyéspüspök tegnap délután érkezett haza székhelyére világkörüli utjáról, mely alkalommal Szombathely városa díszes fogadtatásban részesítette a főpásztort. Több díszkaput emeltek és a püspökvarat feldíszíteték tiszteletére.

Iskolánváltás. A helybeli újonnan épült evang. népiskolát vasárnap-délután fél-10 órakor Varga Gyula vöndöki esperes avatja fel. Ezzel az aktussal megszűnik városunkban a népoktatás ügyének évek óta húzódoó kínos problémája, ezennel ifjúságunk a mai korak teljesen megfelelő modern iskolákban nyer elhelyezést.

Halálhíradás. Günsberger Jozsef, néhai Günsberger Ignac alsósági bornagykereskedő fia, 25 éves korában kedden reggel meghalt. Temetése szerdán délután a helybeli orth. izr. templom udvaráról ment végbe. A fiatalon elhunyt kereskedő halála széles körben nagy részvételt keltett.

Fizetésmelecs a Máj-nál. Hermano Miksa kereskedelmi miniszter Fabian Béla országgyűlési képviselő interpellációjára kijelentette a Házban, hogy reméli, hogy 8 százalékos fizetésemelési tervezetét a minisztertanács elfogja fogadni. A kormányzó pedig hozzájárult, hogy a Máj. személyzetének részvédelmi jutalékát állandósítsák s így az erre az évre esedékeset a jövő héten már ki is fogják fizetni.

Immaculata ünnepély. A leányok Maria kongregációja december 8-an délután 5 órai kezdettel az apátusi templom tarházában Immaculata ünnepélyt rendez, melyre a Szent Szűz tisztelt szeretettel meghívják. Az ünnepély műsora. 1. Beethoven: Audante. Zongorán előadja Merkly Annuska. 2. Rudnyánszky: Te Isten legszebb költeménye. Énekli az énekkar. 3. Léray Mihály: Az én idealom. Szavalja Sikoritsky Irén. 4. Byrd: Praeludium. Harmadnyomon játssa Uhiar Gyula karnagy, hegedőn Viséri Gyallay Józsa prima. 5. Tarkányi Béla Mária mécsé. Szavalja Császár Maria. 6. Várdi Csaba: Regiuo eoeli. Melodráma. Szavalja Reich Kata. Zongorán kíséri Merkly Annuska. 7. Ünnepi hódolat. Vallásos színi jelenet. 8. Ti jettisz ro... Zongorán játssa Karolyi Erzsébet. 9. Kongregációs himnusz. Az ünnepi hódolat szereplői: Kongreganista Fördös Irma; iskolásleány: Császár Margit; apáca: Bornemissza Irén; menyasszony: Szabó Annuska; Anna leánykával: Szabó Margit, Hámpel Mauci; Nagyasszony: Reich Marinka. Fehérruhás leányok: Farkas Gizella, Reich Magda, Vincsary Ilona, Schilling Karolin. Belépődíjak: előhely: 1-50-ig 1 P, 50 föl 50 fillér, utóhely 20 fill.

Az amerikai gummipar- legújabb diktátora. Az amerikai nagyipar egyik legfrissebb diktátora Cyrus Eaton, az Otis & Co. Newyork és Clevelandi jól ismert bankház feje, aki az utóbbi évek talán egyik legdrámatikusabb bátiansz ténykedésével lepte meg az amerikai pénzügyvilágot. Feltűnés nélkül a nyit piacon összevásárolta a Goodyear Tyre and Rubber Company majoritását. Ez a vállalat a világ legnagyobb gummigyára, mely az egész világ nyers gumi termelésének egyhated részét fogyasztja, Akrore, Ohioan az Egyesült Államok gummiparának központjában levő óriási gyártelepen kívül a vállalatnak Angliában, Canadában, Ausztráliában és Californiában vannak gyárai és az Egyesült Államok déli részében újabb ipartelep létesítését tervezik. Eladásuk évi összege kb. 250 millió dollár. A világ gummiparában eme vezető szerepnek a megszerzése Mr. Cyrus S. Eaton

Az „RABA“ folytonégő kályhák és SZABÓ SAMU-féle

takaréktűzhelyek

eszerszerűen ki vannak próbálva és a legjobbaknak bizonyultak.

Kevés fűtőanyag, nagy fűtőképeség

Szabó Samu takaréktűzhely, lakatosáru és „Rába“ kályhagyár R. T.

Győr- Ipartelepek.

Városi raktár: Róth és Székely Győr, Baross-u. 28. Telefon- 61.

egy-nyomu transzaksióinak a koronája. Egyéb kénytelen volt az, aki az Independent Steel Co-t konszolidálta és annyira kifejlesztette, hogy az Amerikai Acéipar egyik vezetőjeve vált.

Gayer fényő. Az irdem, a tudomány attól az eszékeses határon túl. Nem lehet gátat emelni idebe, ahogy nem lehet a repülő madarat, vagy a radio által továbbított híreket a levegőben elfogadni, visszatartani, épen úgy nem lehet a tudományt elnyomni. Ideig-oraig lehetséges ugyan a tudományt, az érdeket elhomályosítani, de előbb-utóbb követeli a maga jutalmát, mely el nem maradhat. Így van ebben az esetben is. Dr. Gayer Gyula mint törvényeszeri bíró modot talált arra is, hogy a botanika terén nevet szerzett magának. A szegedi egyetemen mint magántanár tanítja a botanikát és tudásával sikerült felkelteni a közönség figyelmét olyan mértékben, hogy ellen-ségeink, a franciák elneveztek róla egy fényfajt. Az új fényt Pinea Gayeriának nevezték el.

Házasság. Csendes Bicskei és Kovács Karoly vöndöki adógyi jegyző folyó hó 1-én Kápevaron házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett)

Felémelik a közügyek haztartási segély-alapját. Az egyes szakminiszteriumok közt folyamatban vannak azok a tárgyalások, melyek annak az alapnak a megeremtését célozzák, amelyből a nehéz helyzetbe jutott községi köztartásokon segíteni akarnak a különleges helyzetre való tekintettel. Értesülések szerint a rendelkezésre álló alapot 8 millió pengőről 10 millióra emelik fel, hogy ebből fedezhessék a községek legűrgésőbb szükségleteit.

Kedves olvasóink figyelmébe! A szent ünnepek közeledtével, mindenki azon töri a fejét, mivel szerezhetne örömtől szereteteinek. Kedves kötelességünknek tartjuk felhívni olvasóink szives figyelmét, hogy mielőtt bármit vásárolna, feltétlenül tekintse meg a világhírű Semler cég (Budapest, Bécsi-u. 7.) karácsonyi kiállításait. Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét a cégnél folyamatban levő maradékvárnára, mely alkalmat nyújt a legjobb minőségű angol szöveteknek igen jutányos áron való beszerzésére.

Utépítési vársanytárgyalás. Budapest-Székesfehérvár Városok vonalon az utépítés versenytárgyalása azzal az érdekes alapfeltétellel fog megtörténni, hogy minden ajánlattevő bármily rendszerű utépítéssel vehet a pályázaton részt. Ugy hírik, hogy e nagy munka iránt sok külföldi cég is érdeklődik. Ezek strohmannokat keresnek, hogy ajánlatukat magyar mezben tehessék meg.

Hadikölcsön segélyek kiosztása. Dréhr Imre néppótlói államtitkár a napokban úgy nyilatkozott, hogy karácsonyra kiosztják a hadikölcsön segélyeket.

A földbirtokreform pénzügyi végrehajtása. Ismeretes, hogy a földbirtokreform pénzügyi lebonyolításához szükséges első lépés a telektulajnyok rendezése, az igazságügyminiszterium által kiadott rendelet alapján megindult és úgy látszik, hogy a gyufatröst által

kormány rendelkezésére bocsátott kölcsön első részének folyósításával kapcsolatosan már januárban meg lehet kezdeni a tartalmási eljárást is. Amint azouban értesülünk, a telektulajnyvi átvezetések olyan hosszú időt vesznek igénybe, hogy egyelőre a tavasz előtt nem lehet szó arról, hogy az érdekeltek a törvényben megállapított kártalanítási összegek első részét megkaphassák. Baj van azonban a vagyonszállás földkekből földhöz jutottakkal is, amennyiben az ország egész területén a hazánkban fizetésekben a rossz gazdasági viszonyok miatt nagy határlékok mutatkoznak es havonta általában száznál több esetben indul meg eljárás a juttatottak ellen, úgyhogy most már egy évi határlék után azoktól, akik következtetésen elmaradnak a hasznobérlékek, az OFB utján elveszik a juttatott földkeket.

A szőlőgazdaság krízisekkel megéledése szövetségi alapon. A szőlőgazdák körében újabban ismét akciók folynak a termelőknék szövetségekben való tömörülése érdekében. Szőlőtermelő és értékesítő szövetségek alapítását propagálják, amihet azonban állami segítyt igényelnek, mert az akciók vezetői szerint az ily szövetségek a szőlőgazdák mai nehéz finansziális helyzete mellett nem nélkülözhetik az állam támogatását.

Bliórt repülőgépyárat létesítenek a Magyarországon. Bliórt, a híres francia repülőgépkonstruktőr és pilóta azzal a tervvel foglalkozik, hogy Magyarországon nagyszabású repülőgép és autógyárat létesít. Hír szerint Bliórt rövidesen megkezdí a tárgyalásokat az egyben a Weiss Manfréd céppeli gyártel vezetőségével.

Nyugdíjintézetet létesítenek a „Hangya“ Szövetkezetek. A „Hangya“ Szövetkezetek alkalmazottait javára kiölön nyugdíjintézetet létesítettek, amelynek első tőkájéhez magá a Hangya központ járult hozzá jelentékeny adománnyal. Az új intézmény tagjainak 10 évi tagság után munkaképtelenség esetére rokkantsági nyugdíjat, ehiálázás esetére övezgyi nyugdíjat, továbbá a G5 életév betöltése vagy 40 évi tagság után öregegy nyugdíjat fog biztosítani.

A karácsonyfaárnelítés szabályozása. Belügyminiszteri rendelet értelmében karácsony fat csak azok árusíthatnak, akik községi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a fákat jogos úton szerezték.

Rövidebb lesz az idel farsang. Az 1929-es év kevés jót ígért azoknak, akik a mulatozó és pihenő napok kedvelői. A farsang például igen rövid lesz, Vízkeresztől csak február 12-ig tart. Február 18-án már beköszön a Hamvazó szerda, Vízkereszt, Kiszasszony napja és Mária szeplőtelen fogantatásának ünnepe vasárnapra esik és így három ünneppal kevesebb lesz jövőre, mint az idén volt. Korán köszön be majd havút: március 31-én. Áldozócsütörtök május 9-én, pünkösöd vasárnapja május 19-én, Urnapja május 31-én lesz.

Az állatforgalmi adó eltörlésével foglalkoznak. Az állatforgalmi adó ellen hosszú idő óta folytatnak harcot az érdekeltek

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
 ajándékozhatók
 asztalokban
 Dinkgyár
 ándor
 kedésében.
 Imádkozz
 Énekek
 Emlekek
 Képek
 munkák
 Irások
 Napló
 Képek
 Munkák
 Hírek
 Regények
 Képek
 Karácsonyi díszek
 Töltés
 Irások
 Gyermekjátékok
 Társasjátékok.
 Divatlapok
 a legolcsó árban!
 Villanyárrendezett
 helyekben
 aabb kivétel
 zek.
 Karácsonyi
 ajándékok
 lepelés
 cipő
 Lakás
 üzletéből
 -ucca,
 nek olcsó áron
 bb anyagból.
 kár
 ban, uri, női
 amint hó és
 ilogadtatnak.
 Eből
 kény
 varrógép,
 k olcsón
 válatában

melyet azonban a társaság mindig a nappali órákban és úgy fog végezni, hogy a világiati üzemben megszakítás az esti órákban elő ne forduljon. A nappali órákban azonban a munkába vett és azokkal szomszédos utcákban, esetleg egész városrészen is, az átkapcsolás idejében néhány napig szünetelni fog az áramszolgáltatás, — erről a motoros fogasztók kellő időben értesítést fognak kapni.

Itt említjük még meg, hogy az Elektromos Mű november eleje óta hétköznapokon egész napokon megszakítás nélküli szolgáltatást nyújt. Ünnepe napokon, mint eddig, rögzített alacsonyfeszültségű áram.

Az optánsper a valóság megvilágításában.

(Folytatás.)

A kisebbeségek elnyomásának történelmi cáfolata.

A magyar királyok sorozatosan szerveztek határőrvidékeket, de nemcsak a magyarokból, hanem a szomszédos államokból évszázadok folyamán beszivargó különböző nemzetiségekből is. Így alakultak az erdélyrezi magyar-székel-oláh-szász és horvát-szerb határőrvidékek. A magyar nemzet államalkotó erélyét királyainak patrimonialis gondolkodását igazolja, hogy a székel-oláh határőrvidékeken kiróli alapítottak oláh-szász, horvát-szerb határőrvidékek és hogy ezeket életképesse tegyék, királyaink nagyrészt területkel és erdőségekkel s nagy jövedelmű föld-birtokokkal látták el. Az a körülmény, hogy a magyar királyok — kiválagvelektől és törvényekkel nagy értékeket adtak Magyarországra területén élő idegen népfajoknak, azt is igazolja, hogy azok a népfajok évszázadokon keresztül teljes szabadságot élveztek és az államalkotó magyarság részéről nemcsak egyenrangú állampolgároknak tekintettek, de a magyar állammal mindig harmoniában is éltek.

Az első privilégiumokat és jogokat Matyas király adományozta. Az oláhoknak adományozott egyik privilégiumról, amely a besztarcsanai határőrvidéki vagyont foglalta magában (a másik a Karánsebesi vagyonszösség volt) Matyas király már 1475-ben ajándékozta levelet adott ki. Ez a királyi oklevél ugyancsak Matyas király által 1488-ban, majd II. Ulászló király részéről 1492-ben és 1498-ban, majd Lajos király által 1520-ban megerősített nyert. A XVII. és XVIII. században a Habsburgok alatt az oláhoknak kellemtelenségük volt a besztarcsanai szászokkal, akik Bécében mindent elkövettek, hogy az oláh privilégiumok megszüntetését keressék, azonban siker nélkül. mert Mária Terézia kimondja a határőrvidékek felállítását. Történelmi tény, hogy amíg az oláhok a magyar király alatt határőrvidéki vagyontuk haborítatlanul birtokolták, addig II. József a székel-oláh magyar határőrvidéki vagyont a Bucov-féle megszállás idején elkobozta. A szászok a szász egyetem vagyonszállományát, mint évszázadokon keresztül meg nem zavart kultúrákat szolgáló vagyont birtok Nagyszébenben, amely szász vagyonszösségnek mindenkor feje a nagyszébesi szászok grófia a magyar királyok által kinevezett szász ispan volt.

Az oláhok joggyengülése.

A határőrvidéki vagyont, tehát a székel-oláhok ép úgy, mint az oláh és szász vagyont külön törvények védelmezték s míg a székel-oláh vagyont II. József a bécsi udvar elleni magatartás miatt elkoboztatta és csak I. Ferenc József adta vissza jogos tulajdonosainknak, addig az oláhok minden időben haborítatlanul birtokukban voltak. Az igazságtalan trianoni békediktátum alig adta át az oláhoknak a hatalmat, első ténykedésük az volt, hogy a több száz millió levi értéket reprezentáló vagyont az ahhoz fűződő jogviszonyokat elkönyvelték és ezzel közel-egy millió székel-oláhok ismertek meg oly vagyontól, amelyet a törvények védelmezték s amelyek kulturális célt szolgáltak. És hogy milyen a joggyengülés az oláhoknál, azt mi sem igazolja jobban, mint az a körülmény, hogy míg a székel-oláhok teljes egészében elvették a több száz millió levi erő és a székel-oláh magyarság magánjait képező határőrvidéki vagyont, addig a magyar királyok által az oláhoknak adományozott határőrvidéki vagyont a régi tulajdonosok birtokában meghagyott.

ABDULLA a világ legkeresettebb szivarkái:

Rózsaszalvétgü (Török) ára 20 db. 520 P. Abdulla 11. sz. (Török) ára 25 db. 425 P. Abdulla 16. sz. (Egyipten) ára 25 db. 350 P a Hungaria szalvétával szemben levő külföldi dohánykülönlegességeket aláírta üzletben.

Kaphatók: Budapest IV. Tűr István-u. 4. Telefon: Aut. 816—58, az összes különlegességei dohányrudakban, előkelőbb szalvétákban, éttermekben, kavéházakban, mulatóhelyeken és nagyobb pályaudvarokon.

Vidékre szállítást levelezőlap rendelésre utánvétellel. Minden egyéb fajta ABDULLA szivarka megrendelhető: Kreibitz Rudolfi külföldi dohányárú behozó-irodájában Budapest V., Sas-ucca 29. I 52. Telefon: Lipót 965—83

(A Nemzeti Bankkal szemben) **Kérjen árjegyzéket!**

Magántanulók olcsó, felelősségteljes előkészítése Budapest, Erzsébet-körút 48. II. 1139 Alkalmazottaknak rendkívüli kedvezmény. (Válasszbélyeg)

Ha a népszövetség az igazságot keresi s a népek jogainak védelmét tartja szem előtt lehetetlen, hogy az állampolgárok, egyenlő jogainak ilyen arcúlvérése láttára meg nem induljon.

Hogy jött létre az optánsper?

A székel-oláh közvagyonban részesülő székel-oláhok, illetve azok igényjogosultjai akik a jogi személyek, akik a Comitetul Azar rendelkezése szerit s akik a szerződés megkötésénél jogorvoslati lehetnek. Az oláh imperium alatt élő csiki székel-oláhok is indultak a nagy pör, azonban mint oláh alattvalók csak oláh bíróság előtt pereskedhettek, amelynek kimenetele senki előtt kétséges nem lehet. A nemzeti külsőrehoz tartozó állampolgár Romániában hiába érvel azaz, hogy míg a besztarcsanai és karánsebesi oláhok meghagytak ugyanolyan természetű javaik birtokában, addig a csiki székel-oláhok magánjait elrabolták; azzal tisztában lehetünk, hogy oláh bíróság nem dönthet ebben az ügyben elfogóatlannul, tehát az ügy egyetlen fóruma a Nemzetközi Bíróság lehet.

Mintán azonban hazaarolás vádja nélkül és az azza jaro üdöztes nélkül románai állampolgár part nem dönthet, itt nyílik meg a joga és kötelessége ama magyar állampolgároknak, akik a felsorolt székel-oláhokból optáltak Magyarországra és akik a 62.000 kat. hold kiterjedésű „csiki magánjara”-hoz vagyonszösség igényjüket megtartották. Az illető elvesztése nem jözik a perelvételel magtagadásához, mert az eddig perben álló magyar optások is új állampolgári státusuk kény szerbhelzete folytán kerültek abba a helyzetbe, hogy a jogtalanul konfiskáló a kártérítéstől elzárkozó román államot perelni voltak kénytelenek.

Ha Európa nemzetközi jogászai szörnyűködhettek idáig a magyar-oláh optánsper körül lejátszódott események miatt, akkor a világ hatványozott megdöbbenéssel szerezhet tudomást arról, hogy Románia állampolgárai között miképpen tesz költömböséget s miképpen használja meg a magyar királyok által adományozott közvagyon az oláhok kezébe és miképpen rabolja el a székel-oláh közvagyonul azért, mert az — székel-oláh közvagyonul (Vége.)

Ha Budapestre utazik,
keresse fel
Hotel József főh. szállodát
Budapest, a Keleti pályaudvar közvetlen közelében, VIII. Baross-tér 1.
Családiás, szolid otthoni táli!
Garantált tiszta szobák, hideg-melegvíz, fürdők a házban, központi fűtés, lift, villamos megálló a ház előtt, figyelmes kiszolgálás!
Teljesen pótolja az otthoni!
Szobák már 4 pengőtől kezdve!
Hosszabb tartózkodásnál engedmény.

Hirdessen a Kemenesaljában.

A spekuláció csodái.

Nemcsak laikusok előtt, hanem szakkörökben is általános feltevést kelt az a tény, hogy a bécsi terménypiacon a magyar búza ára idővel olcsóbb, mint Budapesten. Természetes, hogy ebből mezzemelő következtéseket vonnak le a magyar termelő és kereskedelmi körök áralakítási politikát illetően, amelyek nem a legkedvezőbb színben tüntetik fel ezeknek a gazdasági tényezőknél, üzleti politikáját.

Erdékeltszörül úgy állítják be a helyzetet, hogy Bécében a valóságos szeméru spekuláció erős kontremín pozíciót foglalt el és fedezetlenül olcsóbban kínálja a magyar terményeket, mint amiód aron a mi cegeink reális kalkuláció alapján a terményeket költődön felajánlják. Amilyen tetszetős ez a magyarázat, ugyanolyan érthetetlen megis egy olyan spekulációnak letezési lehetősége, amely állítólag az egész világgal ellenére egy nem is agrárállam gabonaszösségén akarja megkontremínálni a buza kialakult arfolyamát. Hogy egy kissé népies hasonlattal éljünk, ez a magyarázat olyan, mintha azt állítanánk, hogy Csajágröcsögről meg lehet kontremínálni a frankot. Hányos közgazdasági ismereteink ellenére meg merjük következtetni azt a mérész állítást, hogy csak a legkedvezőbb helyzetben, amikor az öngyilkosság és a börtön közt lehet választani, szánhatja rá magát egy spekuláns erre a reménytel nem kecsesítő akcióra.

Valljuk be inkább, hogy kereskedelmünk szervezatlensége és az az összhangekültség, amely károsan érezteti hatását gazdasági életük számos terén, okozak alómaradásunkat a jól megszervezett és tökéletes harmoniában levő osztrák importtal és közvetül kereskedelemmel szemben. Szilárd meggyőződésünk, hogy inkább nálunk érezteti hatását a spekuláció, még pedig abban a káros irányban, hogy a készletek visszatartásával egyre magasabb árakat kíván elérni. Hogy azután erre a számításra rá is szelhet, az megint más lapra tartozik. Ezért van szükség egy olyan szervezetre, amely a közbeeső — többnyire nem is kereskedelmi, hanem lánc-kereskedelmi — szerkek kiküszöbölésével közvetlenül a termelői érdekeltségek irányításával intéző a gabonaértékesítést és gyakorlatban befolyást az áralakításokra. Akkor azután nem eshatne azó a bécsi gabonafőssé csodálatos hatású kontremín-mánővereiről.

H I R E K.

Mikulás.

A fehérszakállú, ajándékozogató szent Miklós püspök misztériuma tarult fel osztrák-törökön és nem volt olyan ház, ahol nem aranyozta volna be csengő gyermekkakagás a mindennapi gondok és bajok tőr szűrkéségét. Az első hóval együtt érkezett meg a legnépszerűbb szent és kezének áldásos nyomát ott hagyta minden ablakban cukorkák, csokoládék, virgácsok alakjában. Milyen könnyen és olcsón is elkészítható a gyermeki kedély, amely csodátevő, érdemet és rosezaságot méltányló szentként könyveli el Mikulás apót és menyőnyre rákérve, idő előtt megőregedett felnőttekre, ha mi is részesedhetnénk valamely hasonló mennyai csodában.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKGYAK
a legolcsóbb és a legjobb
Dinkgröndör
könyv és
Imádkozókönyvek
Énekeskönyvek
Emlékönyvek
Képeskönyvek
Írókönyvek
Naplók
Képeskönyvek
Mémorandumok
Ifjúsági könyvek
Regények
Képeskönyvek
Karácsonyi diszkek
Tollak
Írószerek
Gyermekkönyvek
Társasjátékok.
Divatos jegyek
a legolcsóbb árban!
Villanyvilágított
hó és...
vulkanizált...
...
Karácsonyi...
...
Lakatos...
Célok...
ahol a legszebb...
mérték szerint...
Kész...
állandóan...
és gyermeki...
A cipész-ipar...
Eb...rény
...
diszkó...
eladók.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
GYAKOROLHATÓK
 a legújabb és a legnépszerűbb asztalokban
Dinkgömbök
 kedésében.
Imádkozók
Énekeskönyvek
Emlékalbumok
Képeslapok
Írókönyvek
Naptárak
Képeslapok
Művészeti könyvek
Hírlapok
Régió
Képeslapok
Karácsonyi díszek
Tollak
Írószerek
Gyermekjátékok
Társasjátékok
Divatruhákat árban!
Villanylámpák
 minden helyre
 a legjobb ár-érték arányban.
Karácsonyi ajándékok
 a legújabb és a legnépszerűbb asztalokban.
Lakásdíszítés
 minden helyre
 a legjobb ár-érték arányban.
Üzleti levelezők
 minden helyre
 a legjobb ár-érték arányban.
Ebédterem
 minden helyre
 a legjobb ár-érték arányban.

Sajnos, a materializmus, a felvilágosodottság korát eljött és meglepetést legföljebb egy új adóemelés kiigyalása kelthet számunkra. Mégis úgy érezzük, hogy egyszer mi is ki fogjuk tenni cipőnket az ablakba és a gyermeki önhittetés naivságával várjuk azt a csodálatos, boldogító, minden keserűséget, bánatot feledtető pillanatot, amikor a magyarok Mikulása visszahozza számunkra a mi legdrágább, epedően sóvárgott kincsünket, Nagy-Magyarországot. Igazán megérdemelnénk, hiszen 10 esztendeje egyebet sem hozott a Mikulás, mint virágcsot.

A kormányzó nevnapja. Csütörtökön volt Magyarország kormányzójának névnapja, amely alkalommal a középületeket fellobogozták és az összes iskolákban az előadás szünetelt.

Mikes János graf-megyeispóki legasap délután érkezett haza székhelyére világörűli utjáról, mely alkalommal Szombathely város díszes fogadtatásban részesítette a főpásztorit. Több-díszkaput emeltek és a püspökvárat felidéztek tiszteletére.

Iskolaavató. A helybeli püjnonap Apólt. evang. népiszkolát vasnap délelőtt fél 10 órakor Varga Gyula vőnöcki asperes avatja fel. Ezzel az aktuál megszűnik városunkban a népoktatás ügyének évek óta húzódo kinos problémája. ezennel ifjúságunk a mai kornak teljesen megfelelő modern iskolákban nyer elhelyezést.

Halálhöz. Günsberger Jozsef, néhai Günsberger Ignac alsósági bornagykereskedő na 25 éves korában kedden reggel meghalt. Temetése szerdán délután a helybeli orth. izr. templom udvaráról ment végbe. A fiatalon elhunyt kereskedő halála széles körben nagy részvétet keltett.

Fizetés-emelés a Mav-nál. Hermann Miksa kereskedelmi miniszter Fabian Béla országgyűlési képviselő interpellációjára kijelentette: Házban, hogy reméli, hogy 8 százalékos fizetés-emelési tervezetét a minisztertanács elfogadja. A kormányzó pedig hozzájárult, hogy a Mav. az emelési tervet részesei juttatás alandósítsák s így az erre az évre esedékeset a jövő héten már ki is fogják fizetni.

Immaculata ünnepély. A leányok Maria kongregációja december 8-an délután 5 órai kezdettel az apátság templom tarházában Immaculata ünnepélyt rendez, melyre a Szent Szűz tisztelői szeretettel meghívják. Az ünnepély műsora: 1. Beethoven: Audante. Zongorán előadja Merkly Annuska. 2. Rudnyanszky: To Jsten legszebb költeménye. Énekli az énekkar. 3. Lovay Mihály: Az én idealom. Szavalja Sikorizky Iren. 4. Byrd: Praesidium. Harmóniumon játsza Uhar Gyula karnagy, hegedűn Viséri Gyally Josta primás. 5. Tárkányi Béla Maria méese. Szavalja Csaszar Maria. 6. Varradi Csaba: Regiuo cooli. Melodráma. Szavalja Reich Kata, Zongorán kíséri Merkly Annuska. 7. Ünnepi hódolat. Vallásos szini jelenet. 8. Ti jetais roi... Zongorán játsza Karolyi Erzsébet. 9. Kongregációs himnusz. Az ünnepi hódolat szereplői: Kongreganista: Fördös Irma; iskolaleány: Csaszar Margit; apáca: Bornemissza Iren; menyasszony: Szabó Annuska; Anna leánykával: Szabó Margit, Hampel Manci; Nagyszassony: Reich Marinka, Feheruhas leányok: Farkas Gizella, Reich Magda, Viniczay Ilona, Schilling Karolin. Belépődíjak: ölhely: 1—50-ig 1 P, 50 föl 50 fillér, aihely 20 fill.

Az amerikai gummipar legújabb diktátora. Az amerikai nagyipar egyik legnépszerűbb diktátora Cyrus Eaton az Otis & Co. New York és Clevelandi jól ismert bankház feje, aki az utóbbi évek talán egyik legdrámatikusabb hatástan ténykésével lepte meg amerikai pénzügyvilágot. Feltűnés nélkül a nyit piacon összevásárolta a Goodyear Tyre and Rubber Company majoritását. Ez a vállalat a

gumigyártás legfőbb győresét fogyasztja, Akroe, Ohioban az Egyesült Államok gummiparának központjában lévő óriási gyártelepén kívül a vállalatnak Angliában, Canadában, Ausztráliában és Californiában vannak gyárjai és az Egyesült Államok déli részében újabb ipartelep létesítését tervezik. Eladásuk évi összege kb. 250 millió dollár. A világ gummiparában eme vezető szerepek a megszerése Mr. Cyrus S. Eaton

Az „RABA“ folytonégő kályhák és SZABÓ SAMU-téle

takaréktűzhelyek
 egyszerűen ki vannak próbálva és a legjobbaknak bizonyultak.

Kevés fűtőanyag, nagy fűtőképesség

Szabó Samu takaréktűzhely, lakatosárú és „Rába“ kályhagyár R. T.

Győr-Ipartelepek.

Városi raktár: Réth és Székely Győr, Baross-u. 28. Telefon 61.

nagy számú transzaktóinak a koronája. Egyéb ként ő volt az, aki az Independent Steel Co-t konsolidálta és annyira kifejlesztette, hogy az Amerikai Acéipar egyik vezetője vált.

Gayer fenyő. Az erdem, a tudomány attör az elenséges határokon is. Nem lehet gátat emelni sibe, ahogy nem lehet a repülő madarat, vagy a rádió által továbbított híreket a levegőben megfogni, visszatartani, épen ugy nem lehet a tudományt elnyomni. Ideig-óraig lehetséges ugyan a tudományt, az erdemet elhanyagolnunk, de előbb-utóbb követeli a maga jutalmát, mely el nem maradhat. Így van ebben az esetben is. Dr. Gayer Gyula mint törvényszéki bíró módot talált arra is, hogy a botanika terén nevet szeressen magának. A szegedi egyetemen mint macanatan tanítja a b. b. tapikat és tudásával sikerült felkelteni a költői figyelmet olyan mértékben, hogy ellenségeink, a franciák elneveztek róla egy fenyőt. Az új fenyőt Pinea Gayeriana-nak nevezték el.

Hazasság: Csendes Bősike és Kovács Karoly vőnöcki adóügyi jegyző folyó hó 1-én Kapuváron házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Felmeleik a községek háztartási segély-alapját. Az egyes szakminiszteriumok közli folyamatban vannak azok a tárgyalások, melyek annak az alapnak a megteremtését célozzák, amelyből a nehéz helyzetbe jutott községek háztartásainak segíteni akarnak a költönleges helyzetbe való tekintettel. Értesítettük szerint a rendelkezésre álló alapot 8 millió pengőről 10 millióra emelik fel, hogy ebből fedezhessék a községek legsürgősebb szükségleteit.

Kedves olvasónk figyelmébe! A szent ünnepek közeledtével, mindenki azon töri a fejét, mivel szerezhesen örömet szeretteinek. Kedves költölközőnknek tartjuk felhívni olvasónk szives figyelmét, hogy mielőtt bármit vásárolna, feltétlenül tekintse meg a világhírű Semler cég (Budapest, Bécsi-u. 7.) karácsonyi kiállítását. Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét a cégnél folyamatban lévő maradékvásárra, mely alkalmat nyújt a legjobb minőségű angol szöveteknek igen jutányos áron való beszerzésére.

Utépítési versenytárgyalás. Budapest. Székesebőhervar Siófok vonalon az utépítési versenytárgyalása azzal az érdekes alapfeltevellel fog megtörténni, hogy minden ajánlatlévő harmily rendszerű utépítéssel vehet pályázaton részt. Ugy hírik, hogy e nagy munka iránt sok költöldi cég is érdeklődik. Ezek strohmannokat keresnek, hogy ajánlatukat magyar m. szben tehessék meg.

Imre néppötlő államtartak a napokban egy nyilatkozott, hogy karácsonyra kiosztják a hadiköltölközőn segélyeket.

A földbirtokreform pénzügyi végrehajtása. Ismeretes, hogy a földbirtokreform pénzügyi lebonyolításához szükséges első lépés a telektölközőny rendszere, az igazságügyminiszterium által kiadott rendelet alapján megindult és úgy látszott, hogy a gyufatörést által a

kormány rendelkezésére bocsátott költölköző első részének folyósításával kapcsolatosan már januárban meg lehet kezéni a kártalanítási eljárást is. Amint azonban értesültünk, a telektölközőny átvezetések olyan hosszú időt vesznek igénybe, hogy egyelőre a tavasz előtt nem lehet szó arról, hogy az érdekes a törvényben megállapított kártalanítási összegek első részét megkaphassák. Baj van azonban a vágyonválság földkeblől földhöz jutottakkal is, amennyiben az ország egész területén a házaszonbör fizetésekben a rosz gazdasági viszonyok miatt nagy hátraleköt mutatkoznak és havonta titokban száznál több esetben indol meg eljárás a juttatottak ellen, úgyhogy most már egy évi hátraleköt után azoktól, akik költölközőket elmaradtak a hasznobörrel, az OFB útján elveszik a juttatott földkeket.

A szőlőgazdaság krízisének megoldása szövetkezeti úton. A szőlőgazdák körében újabban ismét akciók folynak a termelőket szövetkezetekben való tömörítés érdekében. Szövetkezők és értékesítő szövetkezők alapítást propagálják, aminek azonban állami segélyt igényelnek, mert az akciók vezetői szerint az ily szövetkezetek a szőlőgazdák mai nehéz finanszíriális helyzete mellett nem nélkülözhetik az állam támogatását.

Bliorlot repülőgéppárát akar létesíteni Magyarországon. Bliorlot, a híres francia repülőgépkonstruktőr és pilóta azzal a tervvel foglalkozik, hogy Magyarországon nagy számú repülőgépet és autógyárat létesít. Hír szerint Bliorlot rövidesen megkezdte a tárgyalásokat ez ügyben a Weiss Manfred cecepi gyártelep vezetőségével.

Nyugdíjintézetet létesítettek a „Haugya“ Szövetkezetek. A „Haugya“ Szövetkezetek alkalmazottak javára költön nyugdíjintézetet létesítettek, amelynek első költölközője maga a Haugya központ körül hozzá jelentékeny adományok. Az új intézmény tagjainak 10 évi tagság után munkaképtelenség esetére rokkantsági nyugdíjat, elhalálozás esetére öregegy nyugdíjat, továbbá a 65 életév betöltése vagy 40 évi tagság után öregegy nyugdíjat fog biztosítani.

A karácsonyfaarculás szabályozása. Belügyminiszteri rendelet értelmében karácsonyi tit csak azok árusíthatnak, akik költölköző bizonyítvánnyal igazolják, hogy a fákat jogos úton szerezték.

Rövidabb lesz az idel farang. Az 1929-es év kevés jut ígérget azoknak, akik a malatozó és pihenő napok kedvelői. A farang példánl igen rövid lesz, Vízkeresztől csak február 12-ig tart. Február 18-an már beköszönt a Hamvazó szerda, Vízkereszt, Kiasasszony napja és Maria szepitelen fogantatásának ünnepe vasárnapra esik és így három ünneppal kevésbé lesz jóvőre, mint az idén volt. Korán köztönt be majd husvét: március 31-én. Aldozócsütörtök május 9-én, pünkösd vasárnapja május 19-én, Urnapja május 31-én lesz.

Az állatforgalmi adó eltörlesztésével foglalkoznak. Az állatforgalmi adó ellen hosszú idő óta folytatott harcot az érdekeltek

